

多维育人为孩子幸福人生奠基

——记全国文明校园修文县第二小学

近日,第三届全国文明校园名单公布,修文县第二小学凭借扎实的文明校园建设成果榜上有名。

琅琅书声与文明新风交织,传统文化与创新实践共鸣。自办学以来,修文县第二小学始终秉承“为孩子的幸福人生奠基”的办学初心,以“书香、绿色、人文、创新、开放”为发展理念,将文明基因融入教育血脉,通过文化浸润心灵、环境塑造品行、活动赋能成长,勾勒出新时代文明校园建设的生动图景。

文化润心 厚植精神沃土

走进修文二小,阳明文化气息扑面而来。我们紧扣阳明文化,将教学楼分别命名为栖霞楼、悦阳楼、云上楼,寓意修文是阳明先生悟道之地,要学习、发扬阳明文化。“修文县第二小学党总支书记周礼文介绍,此举寄托着“知行合一、立云之上”的育人期许。如今,这些承载着文化底蕴的楼宇,不仅成为学生日常学习的场所,更化作“行走的课堂”,让阳明文化的智慧在学生心中生根发芽。

修文二小通过诵读经典,让阳明文化深入师生心田。“勤读书、要孝悌;学谦恭、循礼仪;节饮食、戒游戏……”晨光初照,近3000名学生齐声诵读王阳明的家训《示宪儿》,琅琅之声将传统文化韵律洒满整个校园。

作为修文县优秀传统文化教育基地,修文二小以“传统文化进校园”为核心理念,深耕德育品牌建设。9年来,学校以诵读经典古诗文为抓手,深度挖掘本土文化资源,将《示宪儿》融入德育校本教材研发,践行“古为今用、知行合一”育人思路,融合古诗文与人文教育,打造以经典古诗文和阳明文化为特色

的校园文化体系。充满古韵的校园铃声、介绍王阳明生平事迹的“心泉”景观、“客座私祝亭”“阳明书院”等主题文化空间……校园的一景一物皆成为传统文化的生动载体。漫步其间,学生们在潜移默化中浸润文明,感受传统文化的独特魅力。

周礼文介绍,学校还依托《千字文》《论语》等经典,通过文化汇演、读书活动等形式,让传统文化真正“活”起来。“我们希望通过浸润式教育,培育‘腹有诗书气自华’的少年君子,让经典文化滋养心灵、厚植精神根基。”周礼文说。

环境塑行 构筑浸润空间

桂花清雅、樱花烂漫、银杏鎏金……漫步修文二小校园,23个品种的花木错落有致,与翠绿草坪相映成趣。每一株花木都制作有精巧的挂牌简介,标注着此花木习性特点,将校园化作鲜活植物科普园。正如三年级班主任盛典智所言:“我们希望学生在四季更替中,既能感受花木之美,又能增长自然知识。”此外,学校劳动教育基地也成为学生观察自然、感悟生命、体验收获的生动课堂。

环境育人,不止于自然景观,更深度融合校园的每一处功能空间。蓝绿格调的舞蹈室,顶灯由12个不同形状的“舞”字组成,像一个个翩翩起舞的少女,寓意孩子们在舞蹈的世界里自由翱翔;音乐教室又名“百灵阁”,背景墙上排钢琴键,像灵动的音符,孩子们在这里放声歌唱;温馨的“阳光家园”,充满活力的少年宫、静谧的阅览室……这些细节如涓涓细流,于无声中净化孩子们的心灵,启迪他们的智慧。

校园的文化布置同样别出心裁。各

楼的大厅、走廊、楼道中,600多件师生创作的书法、绘画、手工、科技作品有序陈列,形成一楼书法墨香四溢、二楼绘画色彩斑斓、三楼手工创意十足的“一楼一主题”艺术长廊。而在“小剧场”“艺术空间”“科技展台”等特色区域,展示的不仅是艺术教育成果,更讲述着一个个关于成长与创造的动人故事,让每一面墙壁都成为美育的无声课堂。

“我们学校实在是太美了,放眼望去,到处都是美丽的景色和精美的作品,在这里上学,我觉得很幸福。”四年级学生杜骏均的话语,道出了孩子们对校园的喜爱。

校园里自然景观、功能空间,花木挂牌、艺术作品,每一处细节都展现出育人匠心。这些浸润式的环境元素,正以润物细无声的力量,滋养并塑造着孩子们的美好品格与素养。

活动赋能 激活成长动能

丰富多彩的实践活动,是激活学生成长动能的关键密码。修文二小充分整合周边资源,将烈士陵园、阳明文化园、猕猴桃种植基地等打造成特色德育基地,定期组织学生走出校园,触摸历史文化脉络,探索自然生态奥秘,同时深入社区、福利院开展志愿服务,在奉献爱心中厚植社会责任感,让社会主义核心价值观如春雨般浸润心田。

少先队活动成为德育工作的有力抓手。学校通过完善组织建设、规范队仪式流程、创新队活动形式,不断增强少先队的吸引力与凝聚力。庄严的

入队仪式、生动的主题队会,让孩子们在活动中树立光荣感与归属感,系好人生的第一粒扣子。

“我喜欢在大课间跳绳、丢沙包、跑操,在这过程中,能够将学习的疲惫全然忘掉,以饱满的精神状态重新投入新一轮的学习中。”杜骏均说,每天40分钟的“在阳光下成长”艺术特色大课间,是他最期待的欢乐时光。

周礼文介绍,修文二小将艺术与体育深度融合,以无口令音乐指挥,串联起跑操、做操、乐器演奏、分区域体育活动等环节,让运动与艺术交织,成为校园里一道充满活力的风景线。

此外,学校还精心开设合唱、器乐、舞蹈、古筝、茶艺等20余个少年宫小社团,充分挖掘学生特长。“我参加了非洲鼓、编程、乒乓球社团,很有趣,一点也不辛苦。”杜骏均说,“在这里我不仅学到新技能,还交到好多朋友。”

从社会实践到校园活动,从集体仪式到个性培养,修文二小正以多元活动为引擎,将文化传承、品德塑造与能力培养有机结合,全方位赋能学生成长,助力每一位学子向阳而生、逐梦前行。

“全国文明校园的荣誉既是肯定,更是新征程的起点。”周礼文表示,未来学校将以此为契,继续秉承“为孩子的幸福人生奠基”的办学思想,深化文明校园创建工作,不断提升办学水平和教育质量,在王学圣地上传承王阳明先生教育思想,为孩子的幸福人生奠基。

贵阳日报融媒体中心记者 杨雪梅



贵阳高新区——税惠“春风”吹暖营商环境

本报讯 6月23日,记者从贵阳高新区税务局了解到,为打造更优质的税收营商环境,贵阳高新区税务局第二税务所持续深入推进“便民办税春风行动”,以精准推送税费优惠政策为抓手,推动税收红利直达快享,助力企业轻装前行。

在精准推送政策适用主体上,该税务所下足功夫,通过深度剖析行业特性与企业多元需求,梳理高频涉税业务及咨询焦点,以需求为导向推送政策;借助主体分类、系统筛选和部门数据共享,精准定位符合优惠条件的纳税人;税收管理员预判企业需求,定制“政策套餐”,让企业第一时间获取适配的税惠“大餐”。

政策推送的时效性同样得到强化。该税务所依据企业经营周期与纳

税申报节点,细分服务流程,构建“事前告知、事中提醒、事后跟踪”的全链条服务模式,从政策发布到落地,全程跟进企业需求,推动税务服务从被动响应转向主动服务,实现政策“精准滴灌”。

数字化手段为税惠宣传插上“翅膀”。该税务所打造“线上+线下”宣传矩阵,以电子税务局、征纳互动平台、电话短信等线上渠道为主,辅以税收管理员“一对一”线下辅导,确保政策宣传无死角、红利兑现不延迟。

据悉,贵阳高新区税务局将持续提升政策推送的精准度,在政策落实、服务优化、部门协同等方面持续发力,加快“政策找人”的响应速度,让企业切实感受税收服务的温度,不断助推区域营商环境优化。(尹汐 贵阳日报融媒体中心记者 陈佳艺)

双龙航空港经济区城市管理局——整治闲置围挡 提升城市环境

本报讯 6月24日,记者从贵州双龙航空港经济区城市管理局获悉,今年以来,该局持续开展闲置围挡拆除及修复提升行动,治理面积近1万平方米。

据介绍,双龙航空港经济区是出入厦蓉高速和贵阳主城区到机场的重要通道,但汤巴关路、西南环路、机场路等城市主要道路沿线,长期被一些闲置围挡侵占。为此,今年年初,该局持续深化人居环境治理行动,以拆“围”治乱为突破口,重点围绕“随意

围挡”“围而不动”“围而不管”“围而不美”等乱象进行治理。

截至目前,该局已拆除辖区城市主要道路沿线的闲置围挡5000余米,清运垃圾与杂草1000余立方米,治理面积近1万平方米。对于拆除后的空地,按照“宜绿则绿、宜硬则硬”的原则进行精心规划、科学施工,通过铺设草坪绿植、打造街边景观带等,变“污点”为“亮点”,用实实在在的举措推动城乡环境焕新。(杨雪飞 贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

观山湖区金阳街道乐汇商圈党群服务中心——开展电商数据分析技能培训

本报讯 观山湖区金阳街道乐汇商圈党群服务中心日前联合辖区高校及企业,共同举办电商数据分析技能培训活动,以助力电商人才成长与就业,促进企业与高校深度合作。

此次活动以“数智未来·‘电’定根基”为主题,吸引了众多学生、企业代表、行业专家积极参与。培训内容丰富多彩,涵盖电商数据分析、工具速成、案例剖析等。培训中,授课老师深入浅出地讲解了数据挖掘消费者需求、优化营销策略等方面知识;聚焦电商运营中的常用软件和平台,讲解基础操作和高级功能,帮助学生快速上手;在案例分析部分,授课老师选取电商企业的成功案例,深入剖析其背后的运营思路和创新举措,让学生在实践中学以致用,激发灵感。

为了更好地促进学生就业和企业发展,活动还设置了互动交流环节,参与活动的企业代表与学生面对面地进行交流与沟通,就电商发展等相关问题进行探讨。

“此次活动为我们提供了一个与优秀电商人才直接接触的平台,让我们能够更直观地了解学生的专业水平和综合素质。通过交流,我们发现很多学生不仅具备扎实的理论基础,还有很强的实践能力和创新意识,这正是我们企业所需要的。我们期待与这些优秀人才达成合作,共同推动电商事业发展。”乡村振兴贵州站信息部有关负责人表示。

“此次培训为学生提供了学习成长的平台,为电商企业与高校合作架起了桥梁。”金阳街道有关负责人表示,街道将继续加强政校企三方联动,充分发挥各方优势,为学生提供实践机会,为企业输送专业人才,为高校提供教学改革方向,实现互利共赢。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

“少年模拟法庭”走进花溪区

本报讯 近日,贵阳市“预防校园霸凌·少年模拟法庭”第二十一期“护航向阳”新时代文明实践活动在贵阳市清华中学报告厅举办,该校1000名学生参加活动。

活动分为普法小课堂、模拟法庭等环节,引导青少年“沉浸式”学习法律知识,增强法治意识和自我保护能力。在普法小课堂环节,律师以生动案例讲解法庭审理程序及校园霸凌相关法律知

识,帮助学生理解维权途径。在模拟法庭上,学生抽签扮演法官、原告、被告等角色,由“小法官”主持庭审,原告、被告围绕案件举证辩论,过程严谨有序。现场还设置了有奖法律知识问答。

据悉,本次活动由贵阳市精神文明建设办公室、市司法局、市妇联指导,花溪区司法局、花溪区及观山湖区新时代文明实践中心联合主办。(文林 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

第十一届“创引花溪”创新创业大赛复赛举行 18支队伍晋级决赛

本报讯 近日,第十一届“创引花溪”创新创业大赛复赛结束,18支队伍晋级决赛。

在商业计划书评审环节,专家们从商业模式清晰度、市场需求匹配度以及财务规划的科学性等多个维度对项目进行全面评估。在现场路演中,参赛团队不仅需要清晰地阐述自己的项目内容,还需接受评委关于技术可行性、市场前景等方面的严格评判。这种多角度、全方位的考核方式,确保了比赛的专业性和公平性。

比赛中,电子信息制造赛道的20支团队展现了强大的技术实力和创新能力,参赛项目涵盖人工智能、物联网等多个前沿领域。生态特色食品赛道的项目充分体现了贵州丰富的自然资源和文化内涵,参赛团队将传统工艺与现代科技相结合,打造出多种特色食品。文旅融合创新赛道的项目以文化创意和技术赋能为核心,为传统旅游业注入新的生命力,让人耳目一新。经过两天的激烈竞争,最终每个赛道评选出6支优秀团队,共计18支队伍成功晋级决赛。

图为比赛现场。(贵阳日报融媒体中心记者 李春明 文/图)





爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资产,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目,现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下:

一、项目概况
贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于高新区科创南路551号,土地总面积约5.1万平方米,其中市政道路面积1.25万平方米,高压线路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道交通S2线出入口、高速公路出入口,区位优势明显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边聚源、振华等大企业提供配套服务。

二、商业定位
该项目定位为工业园区,面向产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

三、洽谈联系方式
现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准厂房,凡有意进一步了解详情、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

联系人:吴先生 13985032718
现场看地联系人:赵先生 18984042664

出租

阳光城·启航中心

2栋1-8商铺 面积10平方米

1栋22楼公寓 面积178平方米

小十字山东路报业大厦世纪星光影城

三楼临街旺铺 面积181.38平方米

17、18层 面积1736平方米

未来方舟G6组团负4-9号

临河临街商铺 面积约846平方米

联系电话:杨女士 19608515637